

◆ 高等院校本科生考研辅导教材

高等代数

解题思想与方法

周金土 编著

$$|a| = \sqrt{(a, a)}$$

$$\cos \langle a, \beta \rangle = \frac{(a, \beta)}{|a||\beta|}$$



ZHEJIANG UNIVERSITY PRESS
浙江大学出版社

高等院校本科生考研辅导教材

高等代数解题思想与方法

周金土 编著



ZHEJIANG UNIVERSITY PRESS

浙江大学出版社

图书在版编目(CIP)数据

高等代数解题思想与方法 / 周金土编著. —杭州: 浙江大学出版社, 2008.8
ISBN 978-7-308-06166-7

I. 高… II. 周… III. 高等代数-高等学校-解题
IV. 015-44

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2008) 第 128592 号

高等代数解题思想与方法

周金土 编著

责任编辑 杜希武

封面设计 刘依群

出版发行 浙江大学出版社

(杭州市天目山路 148 号 邮政编码 310028)

(E-mail: zupress@mail.hz.zj.cn)

(网址: <http://www.zjupress.com>

<http://www.press.zju.edu.cn>)

电话: 0571—88925592, 88273066 (传真)

排 版 杭州好友排版工作室

印 刷 德清县第二印刷厂

开 本 787mm×1092mm 1/16

印 张 15.75

字 数 354 千字

版 印 次 2008 年 8 月第 1 版 2008 年 8 月第 1 次印刷

书 号 ISBN 978-7-308-06166-7

定 价 29.00 元

版权所有 翻印必究 印装差错 负责调换

浙江大学出版社发行部邮购电话(0571)88072522

前 言

高等代数是数学专业的一门重要基础课。该课程以线性空间为背景，以线性变换为方法，以矩阵为工具，着重研究线性代数的问题。

本书着重于高等代数基本内容的学习和基本方法的训练，重视基础知识的掌握和基本能力的培养，内容由浅入深，紧扣教材，针对性强；题目难易适中，立意深刻，构思巧妙；解法形式多样，思路开阔，启发性强，是学习高等代数的学生及有关科技人员必备的参考书。本书体现从具体到抽象的公理化思想，采用超几何观念与代数方法结合的形象化手段，着重于培养学生的逻辑推理论证能力，掌握解决代数问题的方法。

要掌握好高等代数的学习方法，不仅要掌握高等代数的内容，还要灵活运用自己所学到的知识，把各章的内容融汇贯通，使之前后联系，尝试并学会用典型方法和多种途径去解决同一个问题。

作者多年来为浙江师范大学学生讲授高等代数课程，本书是作者多年教授《高等代数选论》课程经验的积累和总结。内容涉及现行高等代数课程的几乎所有内容，适合学习高等代数课程的学生和相关科技人员学习和参考，特别适合报考研究生的读者作为参考书使用。

周 金 土
2008 年 10 月

目 录

第一章 一元多项式	1
§ 1 多项式的整除性	1
§ 2 最大公因式·重因式	8
§ 3 实系数、复系数多项式	14
§ 4 有理系数多项式	16
第二章 行列式	23
§ 1 行列式的计算方法	23
§ 2 行列式与子式	43
第三章 线性方程组	49
§ 1 n 维向量组的线性相关性	49
§ 2 齐次线性方程组	56
§ 3 非齐次线性方程组	62
第四章 矩阵	67
§ 1 初等变换·分块矩阵	67
§ 2 矩阵的秩	75
§ 3 逆矩阵	87
§ 4 矩阵分解	96
第五章 线性空间	108
§ 1 向量组的秩	108
§ 2 线性空间、基和维数	112
§ 3 和空间与直和	124
第六章 线性变换	129
§ 1 线性变换及其矩阵	129

§ 2	线性变换 (矩阵) 的特征多项式 · 特征值 · 特征向量	137
§ 3	线性变换 (矩阵) 的对角化	154
§ 4	值域与核 · 不变子空间	163
第七章	λ-矩阵	176
§ 1	矩阵的最小多项式	176
§ 2	不变因子 · 初等因子	179
§ 3	矩阵的约旦(Jordan)标准形	185
第八章	二次型	195
§ 1	二次型及其标准型	195
§ 2	正定和半正定二次型	207
第九章	欧氏空间	223
§ 1	内积与欧氏空间 · 标准正交基	223
§ 2	正交变换	235
§ 3	对称变换	241
§ 4		241
§ 5		241
§ 6		241
§ 7		241
§ 8		241
§ 9		241
§ 10		241
§ 11		241
§ 12		241
§ 13		241
§ 14		241
§ 15		241
§ 16		241
§ 17		241
§ 18		241
§ 19		241
§ 20		241
§ 21		241
§ 22		241
§ 23		241
§ 24		241
§ 25		241
§ 26		241
§ 27		241
§ 28		241
§ 29		241
§ 30		241
§ 31		241
§ 32		241
§ 33		241
§ 34		241
§ 35		241
§ 36		241
§ 37		241
§ 38		241
§ 39		241
§ 40		241
§ 41		241
§ 42		241
§ 43		241
§ 44		241
§ 45		241
§ 46		241
§ 47		241
§ 48		241
§ 49		241
§ 50		241
§ 51		241
§ 52		241
§ 53		241
§ 54		241
§ 55		241
§ 56		241
§ 57		241
§ 58		241
§ 59		241
§ 60		241
§ 61		241
§ 62		241
§ 63		241
§ 64		241
§ 65		241
§ 66		241
§ 67		241
§ 68		241
§ 69		241
§ 70		241
§ 71		241
§ 72		241
§ 73		241
§ 74		241
§ 75		241
§ 76		241
§ 77		241
§ 78		241
§ 79		241
§ 80		241
§ 81		241
§ 82		241
§ 83		241
§ 84		241
§ 85		241
§ 86		241
§ 87		241
§ 88		241
§ 89		241
§ 90		241
§ 91		241
§ 92		241
§ 93		241
§ 94		241
§ 95		241
§ 96		241
§ 97		241
§ 98		241
§ 99		241
§ 100		241

第一章 一元多项式

多项式理论的主要内容是多项式的整除性、多项式的不可约性、最大公因式以及因式分解理论. 常见的计算有: 用辗转相除法求两个多项式的最大公因式以及判别多项式有无重因式; 用综合除法求多项式函数值以及把多项式 $f(x)$ 展开成为 $x-a$ 的多项式; 求整系数多项式的有理根以及判别有理系数多项式的不可约性. 多项式的整除性、不可约性和因式分解理论是本章的重点. 此外, 把多项式与多项式函数理论结合起来是解决多项式问题的重要手段.

§1 多项式的整除性

基本概念和理论

1. $g(x)|f(x) \Leftrightarrow g(x)$ 除 $f(x)$ 的余式为零.

$$x-a|f(x) \Leftrightarrow f(a)=0$$

2. 若 $g(x)|f(x)$, 且 $f(x)|g(x)$, 则 $f(x)=cg(x)$, $c \neq 0$.

3. 若 $g(x)|f(x)h(x)$, 且 $(g(x), f(x))=1$, 则 $g(x)|h(x)$.

4. $f(x)|h(x)$, $g(x)|h(x)$, 且 $(f(x), g(x))=1$, 则 $f(x)g(x)|h(x)$.

5. 若 $p(x)$ 是不可约多项式, 且 $p(x)|f(x)g(x)$, 则 $p(x)|f(x)$ 或 $p(x)|g(x)$.

6. 若 $g(x)$ 的任一复根都是 $f(x)$ 的根, 且 $g(x)$ 无重根, 则 $g(x)|f(x)$.

7. 设 $\partial f(x) \leq n$, $\partial g(x) \leq n$, $a_1, \dots, a_{n+1}$ 互不相同, 且 $f(a_i) = g(a_i)$, $i=1, \dots, n+1$, 则 $f(x) = g(x)$.

8. 多项式的整除性不依数域的扩大而改变. 亦即, 如果两个数域有包含关系: $P \subseteq \bar{P}$, $g(x), f(x) \in P[x]$. 如果在 P 上, $g(x) \nmid f(x)$, 那么在 $\bar{P}$ 上, 也有 $g(x) \nmid f(x)$.

例题

例 1 设 $f_1(x), f_2(x), \dots, f_s(x)$ 有公共根 1, 证明对任何多项式 $g_1(x), g_2(x), \dots, g_s(x)$,

$$(x^{n-1} + \cdots + x + 1) \mid [g_1(x)f_1(x^n) + g_2(x)f_2(x^n) + \cdots + g_s(x)f_s(x^n)].$$

证明 多项式的整除除了可用整除性质之外, 利用多项式根的性质也是一种常用的方法.

设 α 是 $g(x) = x^{n-1} + \cdots + x + 1$ 的任一根, 则 $\alpha^n = 1$. 因为 1 是 $f_i(x)$ 的根, 则 $0 = f_i(1) = f_i(\alpha^n)$, $i=1, 2, \dots, n$. 因此 α 也是

$$f(x) = g_1(x)f_1(x^n) + g_2(x)f_2(x^n) + \cdots + g_s(x)f_s(x^n)$$

的根. 因于 $g(x)$ 无重根, 所以 $g(x) \mid f(x)$.

例 2 求 $x^4 + x^2 + 1 \mid x^{3m} + x^{3n+1} + x^{3s+2}$ 的条件.

解 $x^4 + x^2 + 1 = (x^2 + 1)^2 - x^2 = (x^2 + x + 1)(x^2 - x + 1)$. 设 w 是 $x^4 + x^2 + 1$ 的任一根, 则 $w^2 + w + 1 = 0$, 或 $w^2 - w + 1 = 0$, 即 $w^3 = 1$ 或 $w^3 = -1$.

当 $w^3 = 1$ 时, $w^{3m} + w^{3n+1} + w^{3s+2} = w^2 + w + 1 = 0$, 对任何非负整数 m, n, s 都成立.

当 $w^3 = -1$ 时, 要使

$$0 = w^{3m} + w^{3n+1} + w^{3s+2} = (-1)^m + (-1)^n w + (-1)^s w^2$$

即 $w^2 + (-1)^{n-s} w + (-1)^{m-s} = 0$. 由于 $w^2 - w + 1 = 0$, 所以 $n-s$ 是奇数, $m-s$ 是偶数, 于是条件为: n 与 s 奇偶性相反, m 与 s 的奇偶性相同.

例 3 求多项式 $f(x)$, 使 $x^2 + 1 \mid f(x)$, $(x^3 + x^2 + 1) \mid f(x) + 1$

解 设

$$f(x) + 1 = (x^3 + x^2 + 1)h(x),$$

则 $f(x) = (x^2 + 1)h(x) + x^3 h(x) - 1$, 所以

$$(x^2 + 1)(g(x) - h(x)) = x^3 h(x) - 1$$

取 $g(x) - h(x) = x^2 - 1$, $h(x) = x$, 则上式成立. 于是 $g(x) = x^2 + x + 1$, $h(x) = x$,

$f(x) + 1 = (x^3 + x^2 + 1)x$, 所以

$$f(x) = x^4 + x^3 + x - 1$$

例 4 求实系数多项式 $f(x), g(x)$, $\partial f(x) \neq \partial g(x)$, 使

$$f(x)^2 - g(x)^2 = x^4 + x^3 + x^2 + x + 1$$

解 因为 $x^4 + x^3 + x^2 + x + 1$ 没有实数一次式, 所以从所给条件可设

$$[f(x) + g(x)][f(x) - g(x)] = (x^2 + ax + 1)(x^2 + bx + 1)$$

得到 $a + b = 1$, $2 + ab = 1$, 解得 $a = (1 + \sqrt{5})/2$, $b = (1 - \sqrt{5})/2$,

$$f(x) + g(x) = x^2 + ax + 1 = x^2 + \frac{1 + \sqrt{5}}{2}x + 1$$

$$f(x) - g(x) = x^2 + bx + 1 = x^2 + \frac{1 - \sqrt{5}}{2}x + 1$$

得到

$$f(x) = x^2 + \frac{1}{2}x + 1, \quad g(x) = \frac{\sqrt{5}}{2}x$$

例 5 设 $g(x) \neq 0$, 则以下条件等价:

- (1) $g(x) \mid f(x)$
- (2) $g(x)^k \mid f(x)^k$ 对一切正整数 k 成立.
- (3) 存在正整数 m , 使 $g(x)^m \mid f(x)^m$.

证明 只证 (3) $\Rightarrow$ (1) 设

$$g(x) = p_1^{k_1}(x)p_2^{k_2}(x)\cdots p_r^{k_r}(x)$$

$$f(x) = p_1^{s_1}(x)p_2^{s_2}(x)\cdots p_r^{s_r}(x) \quad k_i \geq 0, s_i \geq 0$$

$p_1(x), p_2(x), \dots, p_r(x)$ 在 $P[x]$ 中不可约, 由 $g(x)^m \mid f(x)^m$ 知 $k_i m \leq s_i m, i=1, 2, \dots, r$, 故有 $k_i \leq s_i$, 因此 $g(x) \mid f(x)$.

例 6 $f(x) = (x+1)^{k+n} + (2x)(x+1)^{k+n-1} + \cdots + (2x)^k(x+1)^n$, 证明 $x^{k+1} \mid (x-1)f(x) + (x+1)^{k+n+1}$.

证明 从 $f(x)$ 的构成易使人联想到公式

$$a^{n+1} - b^{n+1} = (a-b)(a^n + a^{n-1}b + \cdots + ab^{n-1} + b^n)$$

所以

$$[(x+1)^{n+k} + (2x)(x+1)^{n+k-1} + \cdots + (2x)^k(x+1)^n][(x+1) - 2x] = (x+1)^{n+k+1} - (2x)^{k+1}$$

即 $f(x)(1-x) = (x+1)^{k+n+1} - (2x)^{k+1}$, 因此有

$$f(x)(x-1) + (x+1)^{k+n+1} = (2x)^{k+1}$$

所以 $x^{k+1} \mid (x-1)f(x) + (x+1)^{k+n+1}$.

例 7 求 $f(x) = (x+1)^m - x^m - 1$ 能被 $x^2 + x + 1$ 整除的条件.

解 设 ω 是 $x^2 + x + 1$ 的任一根, 则 $\omega + 1 = -\omega^2$, 要使 $x^2 + x + 1 \mid f(x)$, 必

$$f(\omega) = (\omega+1)^m - \omega^m - 1 = (-1)^{m+1}\omega^{2m} + \omega^m - 1 = 0$$

$-\omega^2$ 是 1 的 6 次原根, 所以当 $m = 6k + 1$ 或 $6k + 5$ 时, $f(\omega) = 0$, 其余情形 $f(\omega) \neq 0$.

例 8 (浙江大学) 设 $p(x)$ 是 $\mathbf{Q}[x]$ 中不可约多项式, $f(x) \in \mathbf{Q}[x]$, 如果 $f(x)$ 与 $p(x)$ 有一个公共复根 α , 那么在 $\mathbf{Q}[x]$ 中, $p(x) \mid f(x)$.

证法 1 α 是 $f(x)$ 与 $p(x)$ 的公共复根, 则 $f(x)$ 与 $p(x)$ 在复数域上的最大公因式 $(p(x), f(x)) = d(x)$ 不是常数. 由于 $f(x), p(x)$ 都在 $\mathbf{Q}[x]$ 中, 所以它们的最大公因式 $d(x)$ 也在 $\mathbf{Q}[x]$ 中. 由 $p(x)$ 的不可约性以及 $d(x) \mid p(x)$, 得到 $p(x) = cd(x)$, 其中常数 $c \neq 0$, 因此 $p(x) \mid f(x)$.

证法 2 用反证法. 假如 $p(x) \nmid f(x)$, 由多项式 $p(x)$ 的不可约性, 必有 $(p(x), f(x)) = 1$,

因此存在多项式 $u(x), v(x) \in \mathbf{Q}[x]$, 使得

$$u(x)f(x) + v(x)p(x) = 1$$

因为 $p(\alpha) = f(\alpha) = 0$, 用 $x = \alpha$ 代入上式得 $0 = 1$, 得到矛盾. 所以 $p(x) \nmid f(x)$.

例 9 $f(x), g(x) \in \mathbf{R}[x]$, 若有 $h(x) \in \mathbf{R}[x]$,

$$(x+a)f(x) + (x+b)g(x) = (x^2+c)h(x) \quad (1)$$

$$(x-a)f(x) + (x-b)g(x) = (x^2+c)h(x) \quad (2)$$

其中 $a, b, c \in \mathbf{R}, c \neq 0, a \neq b$, 则 $x^2+c \mid f(x), x^2+c \mid g(x)$.

证明 把 (1), (2) 两式相加得

$$2x(f(x) + g(x)) = 2(x^2+c)h(x)$$

因为 $c \neq 0$, 所以 $x^2+c \mid f(x) + g(x)$, 由此得到

$$x^2+c \mid (x+b)(f(x) + g(x)) = (x+b)f(x) + (x+b)g(x) \quad (3)$$

由 (1), (3) 得 $x^2+c \mid (a-b)f(x)$, $a \neq b \Rightarrow x^2+c \mid f(x)$, 故有 $x^2+c \mid g(x)$.

例 10 设 $f_1(x), f_2(x), \dots, f_n(x)$ 都是次数 $\leq n-2$ 的多项式, $a_1, a_2, \dots, a_n$ 是 n 个互不相同的数, 证明

$$\begin{vmatrix} f_1(a_1) & f_1(a_2) & \cdots & f_1(a_n) \\ \vdots & \vdots & \cdots & \vdots \\ f_k(a_1) & f_k(a_2) & \cdots & f_k(a_n) \\ \vdots & \vdots & \cdots & \vdots \\ f_n(a_1) & f_n(a_2) & \cdots & f_n(a_n) \end{vmatrix} = 0$$

证明 作多项式

$$f(x) = \begin{vmatrix} f_1(x) & f_1(a_2) & \cdots & f_1(a_n) \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ f_k(x) & f_k(a_2) & \cdots & f_k(a_n) \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ f_n(x) & f_n(a_2) & \cdots & f_n(a_n) \end{vmatrix}$$

若 $f(x)$ 不恒为零, 则 $\partial f(x) \leq n-2$, 而 $f(a_2) = f(a_3) = \cdots = f(a_n) = 0$, $f(x)$ 有 $n-1$ 个不同的根, 这是不可能的. 所以 $f(x) \equiv 0$, 从而 $f(a_1) = 0$, 因此原行列式为零.

例 11 (美国数学竞赛题) 求所有满足 $f(f(x)) = f(x)^n$ 的多项式 $f(x)$.

解法 1 若 $f(x) = c$ 是常数, 由 $f(f(x)) = f(x)^n$ 可得 $c = c^n$, 则 $c = 0$ 或 c 是 $n-1$ 次单位根.

设 $\partial f(x) \geq 1$, 并设

$$f(x) = a_m x^m + a_{m-1} x^{m-1} + \cdots + a_1 x + a_0$$

则

$$f(f(x)) = a_m (a_m x^m + a_{m-1} x^{m-1} + \cdots + a_1 x + a_0)^m$$

$$+\cdots+a_1(a_mx^m+a_{m-1}x^{m-1}+\cdots+a_1x+a_0)+a_0$$

得到 $nm=m^2$, 即 $m=n$, 所以

$$a_nf(x)^n+a_{n-1}f(x)^{n-1}+\cdots+a_1f(x)+a_0=f(x)^n$$

即

$$(a_n-1)f(x)^n+a_{n-1}f(x)^{n-1}+\cdots+a_1f(x)+a_0=0$$

从而得到 $a_n=1, a_{n-1}=\cdots=a_1=a_0=0$, 于是

$$f(x)=x^n$$

解法 2 设 $\partial f(x) \geq 1$, 并设 $f(x) = \sum_{k=0}^m a_k x^k$. 设 α 是 $f(x)$ 的根, $f(\alpha) = 0$, 那么

$$a_0 + \sum_{k=1}^m a_k f(\alpha)^k = f[f(\alpha)] = f(\alpha)^n = 0$$

得到 $a_0 = 0$, 所以

$$f(x) = x \left(\sum_{k=1}^m a_k x^k \right) = x f_1(x)$$

又

$$\begin{aligned} (x f_1(x))^n &= f(x)^n = f(f(x)) = f(x f_1(x)) \\ &= x f_1(x) f_1(x f_1(x)) = x f_1(x) f_1(f(x)) \end{aligned} \quad (1)$$

所以 $f_1(f(x)) = (x f_1(x))^{n-1}$, 从而

$$a_1 = a_1 + \sum_{k=2}^m a_k f(\alpha)^k = f_1(f(\alpha)) = (\alpha f_1(\alpha))^{n-1} = f(\alpha)^{n-1} = 0$$

得到

$$f(x) = x^2 \left(\sum_{k=2}^m a_k x^k \right) = x^2 f_2(x)$$

用与 (1) 相同的方法又可得 $f_2(f(x)) = (x^2 f_2(x))^{n-2}$, 继而得到

$$f(x) = x^3 f_3(x)$$

如此继续, 可推出

$$f(x) = ax^m$$

由于 $f(f(x)) = f(x)^n$, 代入后有

$$(ax^m)^n = f(x)^n = f(f(x)) = a(ax^m)^m$$

最后得到 $n=m, a=1$,

$$f(x) = x^n$$

例 12 求所有满足

$$f(x^2) = f(x)f(x+1)$$

的多项式 $f(x)$.

解 若 $f(x) = c$ 是常数, 由 $f(x^2) = f(x)f(x+1)$ 可得 $c = c^2$, 则 $f(x) = 0$ 或 $f(x) = 1$.

设 $\partial f(x) \geq 1$. 如果 α 是 $f(x)$ 的根, $f(\alpha) = 0$, 那么

$$f(\alpha^2) = f(\alpha)f(\alpha+1) = 0$$

$$f((\alpha-1)^2) = f(\alpha-1)f(\alpha) = 0$$

这说明 α^2 和 $(\alpha-1)^2$ 都是 $f(x)$ 的根, 所以 $\alpha, \alpha^2, \alpha^4, \dots$, 都是 $f(x)$ 的根. 那么至少有两个 $\alpha^{2^s} = \alpha^{2^k}$, $s \neq k$, 所以 $\alpha = 0$, 或者存在正整数 n , 使得 $\alpha^n = 1$, 即 α 是单位根. 同理 $\alpha-1$ 也是单位根.

如果 $f(x)$ 只有零根, 那么 $f(x) = x^n$, 则 $f(x^2) = f(x)f(x+1)$ 不能成立, 所以 $f(x)$ 不仅只有零根, 于是设 $\alpha \neq 0$.

设 $\alpha = \cos\theta + i\sin\theta \neq 1$, 因为 $\alpha-1$ 也是单位根, 所以 $|\alpha-1|^2 = 1$, 则 $(\cos\theta - 1)^2 + \sin^2\theta = 1$, 得到 $2\cos\theta = 1$, $\theta = \pi/3$ 或 $5\pi/3$, 所以 $\alpha = -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i$. 但

$$|\alpha-1|^2 = \left(-\frac{1}{2}-1\right)^2 + \frac{3}{4} = \frac{5}{4} \neq 1$$

所以 $\alpha \neq 1$ 不是 $f(x)$ 的根, 因此 $f(x)$ 的根只有 0, 1 和 -1. 但是 $-1-1=-2$ 不是单位根, 所以 -1 也不是 $f(x)$ 的根. 于是可设

$$f(x) = ax^m(x-1)^n$$

由 $f(x^2) = f(x)f(x+1)$ 可得 $m = n$, $a = 1$. 所以

$$f(x) = x^n(x-1)^n$$

例 13 设

$$f(x) = 1 - x + \frac{x(x-1)}{2!} - \frac{x(x-1)(x-2)}{3!} + \dots + (-1)^{n-1} \frac{x(x-1)(x-2)\cdots(x-(n-1))}{n!}$$

计算 $f(x)$ 在 $x=1, 2, \dots, n$ 时的值, 并化简 $f(x)$.

解 易见 $f(1) = 0$, $f(2) = 0$, 并且

$$f(k) = 1 - k + \frac{k(k-1)}{2!} - \frac{k(k-1)(k-2)}{3!} + \dots + (-1)^{k-1} \frac{k(k-1)(k-2)\cdots(k-(k-1))}{k!}$$

就是二项展开式

$$(1-x)^k = 1 - x + \frac{k(k-1)}{2!}x^2 + \dots + (-1)^{k-1} \frac{k(k-1)(k-2)\cdots(k-(k-1))}{k!}x^k$$

中 $x=1$ 时的值, 所以 $f(k) = 0$, $k=1, 2, \dots, n$.

作 $g(x) = (-1)^{n-1} \frac{(x-1)(x-2)\cdots(x-n)}{n!}$, 则 $f(k) = g(k) = 0$, $k=0, 1, 2, \dots, n$, 而

$\partial f(x) = \partial g(x) = n$, 所以

$$f(x) = (-1)^{n-1} \frac{(x-1)(x-2)\cdots(x-n)}{n!}$$

例 14 设 $f(x) = a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_{n-1}x + a_n$ 的 n 个根是 $x_1, x_2, \cdots, x_n$, 求以下多项式的根:

$$(1) a_0x^n - a_1x^{n-1} + a_2x^{n-2} + \cdots + (-1)^n a_n$$

$$(2) a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \cdots + a_1x + a_0$$

$$(3) f(a) + \frac{f'(a)}{1}x + \frac{f''(a)}{2!}x^2 + \cdots + \frac{f^{(n)}(a)}{n!}x^n$$

$$(4) a_0x^n + a_1bx^{n-1} + a_2b^2x^{n-2} + \cdots + a_nb^n$$

解 根据根与系数的韦达定理,

$$\sum_{i=1}^n x_i = -\frac{a_1}{a_0}, \quad \sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \cdots < i_k \leq n} x_{i_1} x_{i_2} \cdots x_{i_k} = (-1)^k \frac{a_k}{a_0}, \quad \cdots, \quad x_1 x_2 \cdots x_n = (-1)^n \frac{a_n}{a_0}$$

(1) 记 $y_i = -x_i, i=1, 2, \cdots, n$, 则

$$\sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \cdots < i_k \leq n} y_{i_1} y_{i_2} \cdots y_{i_k} = \begin{cases} -(-1)^k \frac{a_k}{a_0} & k \text{ 为奇数} \\ (-1)^k \frac{a_k}{a_0} & k \text{ 为偶数} \end{cases}$$

所以 $-x_1, -x_2, \cdots, -x_n$ 是 $a_0x^n - a_1x^{n-1} + a_2x^{n-2} + \cdots + (-1)^n a_n$ 的 n 个根.

$$\begin{aligned} (2) \quad & \sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \cdots < i_k \leq n} \frac{1}{x_{i_1}} \frac{1}{x_{i_2}} \cdots \frac{1}{x_{i_k}} = \sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \cdots < i_k \leq n} \frac{1}{x_{i_1} x_{i_2} \cdots x_{i_k}} \\ &= \frac{1}{x_1 x_2 \cdots x_n} \sum_{1 \leq j_1 < j_2 < \cdots < j_{n-k} \leq n} x_{j_1} x_{j_2} \cdots x_{j_{n-k}} \\ &= \frac{1}{(-1)^n \frac{a_n}{a_0}} \sum_{1 \leq j_1 < j_2 < \cdots < j_{n-k} \leq n} (-1)^{n-k} \frac{a_{n-k}}{a_0} \\ &= \sum_{1 \leq j_1 < j_2 < \cdots < j_{n-k} \leq n} (-1)^k \frac{a_{n-k}}{a_n} \end{aligned}$$

所以 $a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \cdots + a_1x + a_0$ 的 n 个根是 $\frac{1}{x_1}, \frac{1}{x_2}, \cdots, \frac{1}{x_n}$.

(3) $f(x)$ 在 $x=a$ 的泰劳展开式是

$$f(x) = f(a) + \frac{f'(a)}{1}(x-a) + \frac{f''(a)}{2!}(x-a)^2 + \cdots + \frac{f^{(n)}(a)}{n!}(x-a)^n$$

记 $y = x - a$, 则

$$f(x) = g(y) = f(a) + \frac{f'(a)}{1}y + \frac{f''(a)}{2!}y^2 + \cdots + \frac{f^{(n)}(a)}{n!}y^n$$

因为 $f(x)$ 的根是 $x_1, x_2, \cdots, x_n$, 所以 $f(a) + \frac{f'(a)}{1}x + \frac{f''(a)}{2!}x^2 + \cdots + \frac{f^{(n)}(a)}{n!}x^n$ 的 n 个根是

$$x_1 - a, x_2 - a, \dots, x_n - a.$$

(4) 因为

$$\sum_{1 \leq i_1 < i_2 < \dots < i_k \leq n} (bx_{i_1})(bx_{i_2}) \cdots (bx_{i_k}) = (-1)^k b^k \frac{a_k}{a_0},$$

所以 $a_0 x^n + a_1 b x^{n-1} + a_2 b^2 x^{n-2} + \dots + a_n b^n$ 的 n 个根是 $bx_1, bx_2, \dots, bx_n$.

§2 最大公因式·重因式

基本概念和理论

1. 如果 $P[x]$ 中 $m (\geq 1)$ 次多项式 $p(x)$ 没有次数 $< m$ 的非常数因式, 那么 $p(x)$ 称为 $P[x]$ 中的不可约多项式.
2. 多项式 $p(x)$ 在 $P[x]$ 中不可约 $\Leftrightarrow p(x)$ 的因式只有常数 $c \neq 0$ 和 $cp(x)$.
3. $p(x)$ 在 $P[x]$ 中不可约 $\Leftrightarrow \forall f(x) \in P[x], (p(x), f(x)) = 1$ 或 $p(x) | f(x)$.
4. 因式分解定理: $P[x]$ 中次数 ≥ 1 的多项式 $f(x)$ 可以分解为 $P[x]$ 中若干个不可约多项式的乘积:

$$f(x) = p_1(x)p_2(x) \cdots p_r(x)$$

5. $P[x]$ 中任意两个多项式 $f(x)$ 与 $g(x)$ 必有最大公因式 $(f(x), g(x))$, 并且存在 $u(x), v(x) \in P[x]$, 使

$$(f(x), g(x)) = u(x)f(x) + v(x)g(x)$$

对于 $(f(x), g(x)) = 1$ 的情形, 有 $(f(x), g(x)) = 1 \Leftrightarrow$ 存在 $u(x), v(x) \in P[x]$, 使

$$u(x)f(x) + v(x)g(x) = 1.$$

6. 数域 P 上两个多项式的最大公因式 $(f(x), g(x))$ 仍是数域 P 上的多项式.
7. 若不可约多项式 $p(x)$ 是 $f(x)$ 的 $k \geq 1$ 重因式, 则 $p(x)$ 是 $f'(x)$ 的 $k-1$ 重因式. 反之不然. 即 $p(x)$ 是 $f'(x)$ 的 $k-1$ 重因式, 不能推出 $p(x)$ 是 $f(x)$ 的 k 重因式.
8. 不可约多项式 $p(x)$ 是 $f(x)$ 的重因式

$$\Leftrightarrow p(x) | f(x) \text{ 且 } p(x) | f'(x)$$

特别 α 是 $f(x)$ 的重根 $\Leftrightarrow x - \alpha | f(x)$, 且 $x - \alpha | f'(x)$

$$\Leftrightarrow f(\alpha) = f'(\alpha) = 0$$

9. 在 $P[x]$ 中 $f(x)$ 有重因式 $\Leftrightarrow (f(x), f'(x)) = d(x) \neq$ 常数.

10. $f(x)$ 在复数域中有重根 $\Leftrightarrow (f(x), f'(x)) \neq$ 常数.

注意: 在一般数域 P 中, $(f(x), f'(x)) \neq 1$, 不能推出 $f(x)$ 在数域 P 中有重根.

11. $\frac{f(x)}{(f(x), f'(x))}$ 与 $f(x)$ 有相同不可约因式, 且没有重因式.

例题

例 1 $P[x]$ 中, 证明 $(f(x), g(x)) = 1 \Leftrightarrow \forall \varphi(x) \in P[x]$, 存在 $u(x), v(x) \in P[x]$, 使 $\varphi(x) = u(x)f(x) + v(x)g(x)$.

例 2 若 $(f(x), g(x)) = 1$, 则

$$(f(x)h(x), g(x)) = (h(x), g(x)).$$

证明 显然 $(h(x), g(x))$ 是 $f(x)h(x)$ 和 $g(x)$ 的一个公因式. 假设 $\varphi(x) | f(x)h(x), \varphi(x) | g(x)$, 由 $(f(x), g(x)) = 1$ 得到 $u(x)f(x) + v(x)g(x) = 1$, 及

$$u(x)f(x)h(x) + v(x)h(x)g(x) = h(x)$$

所以 $\varphi(x) | h(x)$, 又 $\varphi(x) | g(x)$, 故有 $\varphi(x) | (h(x), g(x))$, 因此 $(h(x), g(x))$ 是 $f(x)h(x)$ 与 $g(x)$ 的最大公因式.

例 3 设 $(f(x), g(x)) = 1$, 且 $(f(x), h(x)) = 1$, 证明 $(f(x), g(x)h(x)) = 1$.

证法 1 由 $(f(x), g(x)) = 1, (f(x), h(x)) = 1$, 存在 $u_1(x), v_1(x), u_2(x), v_2(x)$, 使

$$u_1(x)f(x) + v_1(x)g(x) = 1, \quad u_2(x)f(x) + v_2(x)h(x) = 1$$

两式相乘得

$$\begin{aligned} [u_1(x)u_2(x)f(x) + u_1(x)v_2(x)h(x) + v_1(x)u_2(x)g(x)]f(x) \\ + (v_1(x)v_2(x))g(x)h(x) = 1 \end{aligned}$$

所以 $(f(x), g(x)h(x)) = 1$.

证法 2 假如 $(f(x), g(x)h(x)) = d(x) \neq 1$, 取 $d(x)$ 的一个不可约因式 $p(x)$, 则

$$p(x) | g(x)h(x) \Rightarrow p(x) | g(x) \text{ 或 } p(x) | h(x)$$

又 $p(x) | f(x) \Rightarrow$

$$p(x) | (f(x), g(x)) = 1 \text{ 或 } p(x) | (f(x), h(x)) = 1$$

得到矛盾. 所以 $(f(x), g(x)h(x)) = 1$.

例 4 (浙江师范大学, 2003 年) 若 $(f(x), g(x)) = 1$, 则 $(f(x) + g(x), f(x)g(x)) = 1$.

证法 1 由等式 $f(x) + g(x) = f(x) \cdot 1 + g(x)$ 以及

$$f(x) + g(x) = g(x) \cdot 1 + f(x)$$

可得

$$(f(x) + g(x), f(x)) = (f(x), g(x)) = 1$$

$$(f(x) + g(x), g(x)) = (f(x), g(x)) = 1$$

由例 3 知 $(f(x) + g(x), f(x)g(x)) = 1$.

证法 2 设 $\varphi(x) | (f(x) + g(x), f(x))$, 则 $\varphi(x) | f(x) + g(x), \varphi(x) | f(x) \Rightarrow \varphi(x) | (f(x), g(x)) = 1$. 因此

$$(f(x) + g(x), f(x)) = 1$$

同理 $(f(x) + g(x), g(x)) = 1$, 所以

$$(f(x) + g(x), f(x)g(x)) = 1$$

证法3 假设 $(f(x)+g(x), f(x)g(x))=d(x) \neq 1$, 取 $d(x)$ 的不可约因式 $p(x)$, 则

$$p(x)|f(x)g(x), \text{ 且 } p(x)|f(x)+g(x)$$

当 $p(x)|f(x)$ 时, 由 $p(x)|f(x)+g(x)$ 可得 $p(x)|g(x)$, 所以 $p(x)|(f(x), g(x))=1$, 得到矛盾.

对于 $p(x)|g(x)$ 时也将得到矛盾. 故有 $(f(x)+g(x), f(x) \cdot g(x))=1$.

例5 把分式 $\frac{1}{1+\sqrt[3]{2}+2\sqrt[3]{4}}$ 有理化.

解 记 $\alpha = \sqrt[3]{2}$, α 是有理系数不可约多项式 $p(x)=x^3-2$ 的根. 作

$$f(x)=2x^2+x+1$$

$$2p(x)=f(x)(x-\frac{1}{2})+r_1(x), \quad r_1(x)=-\frac{1}{2}(x+7), \quad f(x)=r_1(x)(-4x+26)+92$$

$$92=f(x)-r_1(x)(-4x+26)=f(x)-[2p(x)-f(x)(x-\frac{1}{2})](-4x+26)$$

$$=f(x)[1+(x-\frac{1}{2})(-4x+26)]-2p(x)(-4x+26)$$

将 $\alpha = \sqrt[3]{2}$ 代入上式, 得

$$92=f(\sqrt[3]{2})[1+(\sqrt[3]{2}-\frac{1}{2})(-4\sqrt[3]{2}+26)]$$

$$\frac{1}{1+\sqrt[3]{2}+2\sqrt[3]{4}}=\frac{1}{f(\sqrt[3]{2})}=\frac{1}{92}[1+(\sqrt[3]{2}-\frac{1}{2})(-4\sqrt[3]{2}+26)]$$

$$=\frac{-3+7\sqrt[3]{2}-\sqrt[3]{4}}{23}$$

例6 证明 $(f_1, g_1)(f_2, g_2)=(f_1f_2, f_1g_2, g_1f_2, g_1g_2)$.

证明 记 $d(x)=(f_1(x), g_1(x))$, 则

$$f_1(x)=d(x)F_1(x), \quad g_1(x)=d(x)G_1(x), \quad (F_1(x), G_1(x))=1$$

存在 $u(x), v(x)$, 使 $u(x)F_1(x)+v(x)G_1(x)=1$, 因此

$$u(x)f_2(x)F_1(x)+v(x)f_2(x)G_1(x)=f_2(x) \quad (1)$$

$$u(x)g_2(x)F_1(x)+v(x)g_2(x)G_1(x)=g_2(x) \quad (2)$$

要证原式, 只须证 $(f_2, g_2)=(F_1f_2, F_1g_2, G_1f_2, G_1g_2)$.

设 $\varphi(x)$ 是 $F_1f_2, F_1g_2, G_1f_2, G_1g_2$ 的任一公因式, 则

$$\varphi(x)|F_1f_2, \quad \varphi(x)|G_1f_2, \quad \text{由 (1)} \Rightarrow \varphi(x)|f_2(x)$$

$$\varphi(x)|F_1g_2, \quad \varphi(x)|G_1g_2 \quad \text{由 (2)} \Rightarrow \varphi(x)|g_2(x)$$

因此 $\varphi(x)|(f_2(x), g_2(x))$, 而 $(f_2(x), g_2(x))$ 显然是 $F_1f_2, F_1g_2, G_1f_2, G_1g_2$ 的一个公因式, 从而 $(f_2(x), g_2(x))$ 是 $F_1f_2, F_1g_2, G_1f_2, G_1g_2$ 的一个最大公因式.

例7 设 $d(x)=(f(x), f'(x))$, 如果 α 是 $d(x)$ 的 $k-1$ ($k \geq 2$) 重根, 那么 α 是 $f(x)$ 的 k 重根.

证明 设 α 是 $d(x)$ 的 $k-1$ ($k \geq 2$) 重根, 则 $x-\alpha \mid f(x)$, 且 $x-\alpha \mid f'(x)$, 所以 α 是 $f(x)$ 的重根. 设 α 是 $f(x)$ 的 s ($s \geq 2$) 重根, 则 α 是 $f'(x)$ 的 $s-1$ 重根, 因此 α 是 $d(x)$ 的 $s-1$ 重根, 故 $s-1=k-1$, 即 $s=k$. 所以 α 是 $f(x)$ 的 k 重根.

例 8 多项式 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$ 能被 $(x-1)^{k+1}$ 整除的充分必要条件是

$$\begin{cases} a_0 + a_1 + a_2 + \cdots + a_n = 0 \\ a_1 + 2a_2 + \cdots + na_n = 0 \\ a_1 + 4a_2 + \cdots + n^2 a_n = 0 \\ \cdots \\ a_1 + 2^k a_2 + \cdots + n^k a_n = 0 \end{cases}$$

证明 因为 $(x-1)^{k+1} \mid f(x) \Leftrightarrow (x-1)^k \mid f'(x)$, $x-1 \mid f(x)$, 所以

$$(x-1)^{k+1} \mid f(x) \Leftrightarrow (x-1)^k \mid xf'(x), x-1 \mid f(x).$$

因此 $(x-1)^{k+1}$ 是 $f(x)$ 的 $k+1$ 重因式 $\Leftrightarrow 1$ 是 $xf'(x)$ 的 k 重根, 且 $f(1)=0$. 而 $xf'(x) = \sum_{k=1}^n k a_k x^k$,

$$f'(1) = \sum_{k=1}^n k a_k, \text{ 即}$$

$$a_0 + a_1 + a_2 + \cdots + a_n = 0$$

$$a_1 + 2a_2 + \cdots + na_n = 0$$

同理, 1 是 $f_1(x) = xf'(x)$ 的 k 重根 $\Leftrightarrow 1$ 是 $xf_1'(x) = \sum_{k=1}^n k^2 a_k x^k$ 的 $k-1$ 重根, 并且 $f_1(1)=0$, 即

$$a_1 + 2a_2 + \cdots + na_n = 0$$

$$a_1 + 4a_2 + \cdots + n^2 a_n = 0$$

以此类推即可.

例 9 证明

$$f(x) = x^n + nx^{n-1} + n(n-1)x^{n-2} + \cdots + n(n-1) \cdots 2 \cdot x + n!$$

没有重因式.

证法 1 考虑微商

$$f'(x) = nx^{n-1} + n(n-1)x^{n-2} + \cdots + n(n-1) \cdots 2 \cdot x + n! = f(x) - x^n,$$

则 $f(x) = f'(x) + x^n$. 而

$$(f(x), f'(x)) = (f(x), f(x) - x^n)$$

所以 $f(x)$ 与 $f'(x)$ 的因式都是 x^n 的因式, 形式为 x^k , $0 \leq k \leq n$. 由于 $f(x)$ 的常数项 $\neq 0$, 所以 $x^k = 1$ (即 $k=0$), 因此 $(f(x), f'(x)) = 1$, $f(x)$ 没有重因式.

证法 2 假如 $f(x)$ 有重根 α , $f(\alpha) = f'(\alpha) = 0$, 由 $f'(x) + x^n = f(x)$, 得 $\alpha^n = 0$, 即 $\alpha = 0$. 但 0 显然不是 $f(x)$ 的根, 得到矛盾. 所以 $f(x)$ 无重根.